

铜陵有色报



TONG LING YOU SE BAO

2025年12月9日 星期二 农历乙巳年十月二十
国内统一刊号:CN34—0047 邮发代号:25—52

第5226期
总第5543期



铜陵有色金属集团控股有限公司主管 主办 《铜陵有色报》编辑部出版 E-mail:tlysb@tlys.cn 每周二、四、六出版



答好“创新之间”
铜陵有色在行动

产业帮扶促振兴

——集团公司壮大农产品加工业带动帮扶地区走出致富路

农产品加工业在农业产业化发展中处于核心地位,它一头连着农户,一头连着市场,是提高农产品附加值和增加农民收入的有效路径,也是实现农业现代化的重要方向,如何以壮大农产品加工业为牵引,推进乡村全面振兴也愈发重要。

近年来,集团公司围绕国家发展战略,通过村企合作,共同推动农产品加工业高质量发展,因地制宜建设农产品加工产业链,打响多个助农农产品品牌,助力乡村全面振兴和农业农村现代化。

目前,集团公司围绕特色农产品,帮扶建设了一批卓有成效的农产品加工产业。在江河村,持续建设了“一园一厂两基地”,形成了处理食用菌、生姜、茶叶等农产品的产业格局;在方庄村,重点引进并扶持葛根食品加工厂,形成了从种植到加工、销售的完整产业链;在先让村,对莓茶加工车间进行升级改造,规范生产管理,推动产品质量

体系认证和有机认证,提升产品标准化水平,加快莓茶加工产业升级。2025年,集团公司共结对帮扶8个村镇,实施帮扶项目24个,累计投入帮扶资金200多万元,同时,定向采购各帮扶村镇的食用油、茶叶、莓茶、葛根粉、粉丝等加工农产品,2025年完成消费帮扶采购总额1154万元,直接拉动提升了帮扶地区加工产业的规模与效益。

“十四五”期间,集团公司始终坚守国企使命担当,以“精准帮扶、巩固提升、产业带动、全面发展”为工作思路,将壮大农产品加工业作为推进乡村全面振兴的核心抓手,在太湖县、枞阳县多个村镇开展深度帮扶,取得了显著成效。截至目前,集团已累计投入帮扶资金2000多万元,在帮扶村镇建成铜农示范园、农产品加工厂、食用菌种植基地、生态养殖等多个产业项目,累计创效数百万元,为乡村振兴注入了强劲动力。

在太湖县北中镇江河村,集团公司

在前期“一园一厂两基地”建设基础上,进一步深化产业帮扶,指导村里聚焦“小、精、特、优”产品发展方向,对原有产业进行优化升级。同时,为解决农产品品质参差不齐的问题,驻村工作队实行村一把手负责制,对江河油厂、粉丝加工等环节从原料收购到成品出厂进行全流程监管,大幅提升了产品市场认可度,江河菜籽油、红芋粉丝等农产品走进了更多家庭和食堂。

枞阳县义津镇先让村曾是落后贫困村,禁捕政策实施后发展陷入停滞。集团公司驻村工作队驻村后,结合该村独特的资源禀赋,确定以莓茶种植加工为特色产业方向。通过建设莓茶种植基地,升级改造莓茶加工车间,形成了集种植、加工、包装、销售于一体的完整产业链。该产业每年可带动就业3000人次,发放工资35万元,为村合作社增加纯收益40万元以上。同时,工作队还帮助村里发展昂丁鱼特色养殖项目,年为村集体增收5万元,

走出了先让人的致富路。

坚持产业助农与消费帮扶相结合。近年来,集团公司通过举办农产品订货会、展销会等方式,以实实在在的“以销促产”模式,为农产品加工业发展保驾护航。2024年1月,集团公司举办的乡村振兴农产品订货会,吸引太湖县和枞阳县8个帮扶村镇参与,现场订购农产品200余万元。2025年5月,在牛镇镇茶叶暨农副产品订购会上,集团公司及下属单位与当地签订21份意向订购书,就黄茶、兰花茶、黄牛肉等产品达成300万元采购意向,推动政企合作迈向实质化产业协作。

扶贫不忘“扶智”。2025年,集团公司继续做好助学助教和慈善捐赠等活动。捐赠“铜冠希望助学工程”50万元,向定点帮扶县和公司项目所在地困难学生发放助学金,迄今已援建多所“铜冠希望学校”和多个图书馆、图书室,为乡村振兴培育人才基础。

本报记者 汪志胜

如何进一步加强等高对接,推动长三角一体化发展取得新的重大突破?

集团公司开展跨区域高能级创新合作推进长三角协同发展

本报讯 集团公司致力于加强等高对接,推进长三角创新协同发展。以搭建跨区域的高能级创新合作平台为着力点,积极与长三角区域高校和科研机构开展联合攻关,促进科技成果转化与应用,提升集团公司自身的整体创新能力与核心竞争力,加快长三角一体化发展步伐。

坚持创新引领,以科研合作推动产业链高端化发展。推进与沪苏浙地区的科技创新和项目合作,打造高能级创新平台,谋划产业链延伸项目,促进产业链高端化和现代化。

共建高能级科研创新平台。加强与苏浙沪地区相关企业、高校的产学研合作,推进科技资源共建共享,加速创新成果产业化步伐。九华新材料公司与长三角高校院所开展战略合作,共同成立锌合金联合实验室,推动资源优化整合,建设锌基多金属材料安徽省产业研究院,打造具备锌合金新材料中试、理化试验、力学性能测试等功能的研究基地。

共谋高质量产业升级项目。为推

动锌产业链向下游延伸,完善产业结构,九华新材料公司与长三角企业探索合资建设锌合金生产线,2023年底一期工程建成投产,2024年实现产销超9万吨,进一步丰富压铸合金品种,实现传统锌锭冶炼向锌合金深加工产业链高端化发展。

攻克高端化材料攻关难题。金威铜业分公司与上海大学合作开展锡磷青铜板坯水平连铸电磁细晶技术开发项目,并成功实现C5191锡磷青铜量产,产品质量接近世界细晶材料先进水平。该产品作为一种高性能铜合金材料,具有优异的电学性能和机械性能,被广泛应用于集成电路引线框架、电器连接器、电气合金等领域。

坚持绿色智能,以产业升级夯实铜主业领先地位。坚持智能化和绿色化,推动传统产业升级,巩固提升长三角地区现代化铜精炼基地地位,巩固集团公司铜冶炼行业龙头地位,努力实现铜冶炼世界第一的目标。

持续扩大有效投资,优化传统产

业结构布局。充分发挥区域原料市场优势和贴近铜消费市场的优势,在江苏张家港布局打造再生有色金属产业项目,推动铜产业链补链强链,形成“矿产铜+再生铜”双轮驱动的发展格局。张家港铜业公司通过实施多轮改建,电解铜总产能达30万吨。

加大节能环保技术改造力度,实施生产工艺设备优化升级,打造现代化绿色铜精炼工厂。张家港铜业公司粗铜冶炼单体产品综合能耗处于行业领先水平,该公司被评为江苏省“效能之星”三星级企业、全国8家工业企业效能促进示范企业之一。加快数字智能化建设,张家港铜业公司通过实施系列智能化项目,加快机械化代人、自动化减人,实现生产效率大幅提升,岗位人员减少30%以上。

坚持产融结合,以高水平现代服务业助力构建新发展格局。以上海为金融贸易总部,推动产业投资、贸易、金融融合发展,实现产业资本与金融资本的协同运作,打造一流的服务于有色金属实体产业的现代服务业。

强化基金投资引领作用,探索产业项目孵化新模式。成立上海铜冠投资公司,积极发挥基金投资的集合放大功能,为长三角区域新能源、新材料、智能制造等领域众多民营企业投资项目提供金融要素支撑。截至目前,参与投资项目共计35个,通过基金带动区域投资总额约8.2亿元。

聚焦服务实体经济,不断发展壮大大宗商品贸易板块。深化期现联动、产融贸结合、内外贸结合,依托集团产业优势,统筹上海投资公司、上海国贸公司等6家贸易主体业务,与长三角地区优质客户开展全方位战略合作。

围绕提升行业影响力,推动金融期货业务稳健发展。大力拓展期货经纪业务,上海金源期货公司致力于打造多样化客户服务体系,为长三角区域产业客户、专业投资者、基金客户等研究制定针对性业务策略,连续多年获评上海期货交易所“优秀会员奖”。

本报记者 王红平

单位的“安全标尺”

戴手套干活不利索……”话没说完,方义海已经从工具包掏出防护手套递过去:“上个月安全教育会,教育警示片充填区受伤的人怎么穿的?之前那个人徒手拧阀门,浆料喷到手腕,现在还在医院躺着呢!”他指了指墙上车间公告栏的“三违警示录”,上面正是关于清理搅拌桶作业时,违反规定操作导致各项事故的典型案例。

在设备运行的轰鸣声中,方义海俯身为崔贤军扣紧安全带卡扣:“你家小

孩上月刚满周岁,我还抱过那胖小子。要是你系在腰上的安全带松了,可有你后悔的。”接着快速地在周围转了一圈:“你先停一下吧,输送管道检修必须断电、挂牌,你瞅瞅你操作台的停电警示牌挂哪儿了?”年仅26岁的操作工崔贤军顺着方义海的目光望去,本该挂在操作台上的停电警示牌,此刻正歪在工具箱里。他猛地一拍脑门,抓起牌子就往电控箱处跑。当重新启动的渣浆泵终于恢复

平稳运转,崔贤军擦着汗感慨:“方叔,您心里就像有一把尺子,啥隐患都逃不过。”

在生产作业现场,作为一名有经验的老师傅方义海经常说:“干工作没有‘差不多’,只有‘该不该’。”在复杂的充填项目现场,方义海总能及时发现安全隐患,及时制止和纠正违章行为,每一次对违章行为的制止,都是在为安全生产筑最坚实的防护墙。正是因为有像方义海这样坚守安全底线的“安全标尺”,该公司一体化运维项目才得以在确保安全生产的轨道上稳步推进。

通讯员 张峰



开展物资盘点

近日,铜冠(庐江)矿业公司组织物资保障中心、财务部、质量计量室等部门联合开展物资盘点工作。通过常态化规范管理与动态监督,该公司精准掌握库存现状,持续优化储备结构,为高效运营与高质量发展提供扎实支撑。图为该公司工作人员在库房认真核对账、卡、物信息,确保数据准确、账实相符。

本报记者 陈幸欣
通讯员 邵桂花 摄

这一趋势,积极构建联动服务体系。

针对高端客户持续升级的服务需求,该公司在内部协同方面完善调度机制,优化资源配置,全力压缩订单周期,加快售后响应速度,满足头部客户对响应效率的高要求;在技术协同方面,推进服务前置,与下游客户联合研发,定制产品规格、优化性能参数,为比亚迪等新能源客户配套开发高性能异形漆包线;在客户维护方面,实施分级回访机制,定期走访核心客户,重点客户每月至少回访一两次,及时掌握其生产计划调整与性能需求变化,针对性优化产品与服务方案,持续增强客户满意度和黏性。

弃“旧船”登“新舟”——锚定高增长的星辰大海

叉车往来穿梭,工人们正将一批低氧铜丝产品精心装载,准备发运。“注意边角细节!这是菲律宾客户的首单,务必确保万无一失。”现场负责人的叮嘱,凸显了这批货物的特殊意义——今年5月,该公司低氧铜丝产品首次进入菲律宾市场,标志着企业在东南亚市场的进一步拓展。

在行业整体增长趋缓的背景下,该公司凭借敏锐的市场洞察力,积极把握新兴领域的发展机遇,深耕细分市场,以“专精特新”的优势实现市场布局持续优化。

过去,该公司产品主要集中于家电、电动自行车等传统领域,利润空间不断收窄。为突破困局,该公司将目光转向新能源汽车、航空航天、清洁能源等高增长赛道,集中优势资源实施精准攻坚。在品质把控方面,持续完善品质流程,漆包线产品历经多轮严苛认证,性能指标全面达到航空航天标准,成功进入该领域市场;具备稳定品质的无氧铜材,成为宇邦等光伏企业的关键供应商。在新能源汽车领域,通过全程跟进比亚迪、联合电子等龙头企业样品测试与工艺适配,推动产品逐步进入其核心供应链体系。

变“卖产品”为“做伙伴”——服务增值得赢得发展主动

当前市场竞争中,客户更青睐“产品+服务”的一体化支持。该公司捕捉

本报见习记者 王慧玉

通讯员 方星宇 徐德宝

学习贯彻党的二十届四中全会精神

铜冠矿建公司党委深入学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯 铜冠矿建公司党委将学习贯彻党的二十届四中全会精神作为首要政治任务,召开党委中心组学习会议并围绕全会精神开展专题研讨,用好《党的二十届四中全会〈建议〉学习辅导百问》等资料以及“国资e学”“学习强国”等平台,督促各党支部以“三会一课”、主题党日等形式开展专题学习,切实将思想成效转化为攻坚克难的实际行动。

当前正值四季度冲刺关键期,该公司党委将学习贯彻全会精神与安全生产、全年目标任务紧密结合,召开动员大会,吹响“大干四季度,冲刺全年目标任务”冲锋号,印发绩效考核通知,明

确对完成四季度工程量任务的单位考核绩效奖励,以正向激励激发全员攻坚活力。安全生产方面,该公司印发新编《全员安全生产责任制》,常态化开展“班前会”“安全宣誓”等活动,不断强化全员安全意识。聚焦冬季施工特点,加强顶帮板安全管理,加密边坡监测频次,强化设备设施日常巡检和全周期维护,扎实推进隐患排查治理和冬季“五防”工作,全方位筑牢安全生产防线。

该公司党委将持续深化对党的二十届四中全会精神的学习贯彻,紧盯全年目标任务,全力打好年度收官战,确保全会精神落地生根。

通讯员 吴苇

深学细悟强担当 实干笃行促发展 质检中心持续推动党的二十届四中全会精神落地生根

本报讯 日前,质检中心党委将党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,紧扣“学深悟透、知行合一”主线,通过统筹部署、多维学习、学用结合,推动全会精神融入质检工作各领域、贯穿发展全过程,以理论武装凝聚奋进力量,以实干担当谱写高质量发展新篇章。

该中心党委先后两次召开党委会议“第一议题”学习,专题学习习近平总书记重要讲话精神、《中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议公报》《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》等,以及《党的二十届四中全会〈建议〉学习辅导百问》。同时,召开党委理论学习中心组专题学习会,深入学习党的二十届四中全会精神和《习近平谈治国理政》第五卷、《习近平经济文选》第一卷等重要著作,围绕“深入学习领会习近平生态文明思想、全球治理倡议等重要论述。此外,通过内网OA党建专栏及时更新党的二十届四中全会精神专题学习资料,在办公楼区和4个一线质检站点的宣传栏布设学习习近平总书记讲话精神专题展板,营造浓厚氛围。该中心坚持学思用贯通、知信行统一,将学习贯彻党的二十届四中全会精神转化为破解难题、推动工作的实际成效。近期在安徽质量创新技能大赛中,该中心“新型粉碎研磨技术——棒式研磨机现场实践与管理创新”斩获佳绩,以精益求精的工匠精神践行全会要求。

通讯员 李新民